
parcă micşorat, fără să fie adus însă din 
spate. Miinile puternice pe care le-am ad-
mirat în celelalte acte, s-au aîbit, sînt oa-
sele unui bătrîn acoperite de pergament 
strâveziu. Faţa excelent machiată aduce pe 
undeva cu a lui Kossuth, dacă te uiţi mai 
cu atenţie. Dar cîţi bâtrini nu seamanr. 
între ei... Doar cînd deschide gura şi cu-
vintele-i ies cu acelaşi avînt pentru ,,cau-
ză", cînd îţi dai seama că flacâra care arde 
în el luminează cu aceeaşi putere ca odi-
nioară, doar atunci recunoşti — dar de 
data aceasta fâră să te poţi înşela — pe 
marele Kossuth. Bătrînelul acesta care are 
toate metehneîe vîrstei • miini care tremu-
ră, vorbâ greoaie, chiar momente de amne-
zie, duce cu eî neştirbit un singur îucru : 
făclia, fîacâra îuminoasă a îuptei pentru 
îibertate. Actorul Kovacs a reuşit să ne 
facă să uitâm câ ne afîâm îa teatru. Stă-
team fată în faţă : bălrînui revoîuţionar 
Kossuth şi noi oamenii deceniuîui aî şase-
îea al secoluîui nostru, care din saîă în-

AltW de 
In general, spectatorii care se îndreaptă 

pentru prima oară spre porţiîe Teatruîui 
de Pâpuşi (de ceîe mai muîte ori ca in-
soţitori ai unor spectatori mai mici) sînt 
convinşi cd vor asista îa un feî de pan-
tomime comico-groteşti sau că vor vedea 
evoluînd aerian eroii scîipitori ai basmu-
lui. Bunicii sau părinţii îşi amintesc de-
sigur de bîlciuriîe în care evoîuţia lui 
Vavlarh.c — confecţionat dintr-o scurtâ-
tură de îemn — era însoţită de inevitabi-
lele bastonade aplicate consoartei saîe cu 
obraz de îună pîină — Mărioara. Dar 
scepticii au devenit şi ei entuziaşti admi-
ratori ai genuîui. Deci nu este de mirare 
că membrii unei famiiii, indiferent de vîrstă, 
aşteaptâ cu aceeaşi bucurie spectacoîele de 
ia „Ţăndârică". 

La rampa teatruîui au apârut pînâ acum 
numai eroi din îumea fără hotare a bas-
mului sau din cea animaîâ (urşi, veverite 
şi mai aîes pisicuţe şi iepuraşi deveniţi 
parcă indispensabiîi fanteziei autorilor de 
piese pentru păpuşi). Nu se poate tăgădui 
partea educativă a acestor eroi ca purtă-
tori ai unor aptitudini şi virtuţi aîegorice. 
Totuşi era de mult aşteptatâ şi apariţia 
unui erou din viaţă care sâ-şi spuie direct 
gîndurile, modei de urmat în faptele de pe 
scenă ; de aceea piesa lui Mihail Stoian — 
,,Strâjerul mării", a fost primită cu multd 
bucurie. 

Spectatorii mari şi mici, aşezaţi în scau-
ne aşteptînd să înceapă acţiunile comice, 

ţelegeam totul... totul... Tot ce era în su-
fietui bătrînului. 

Alături de creaţia deosebită a actoruiui 
Kovacs a apărut şi personajuî plin dey 
vînâ, umor, înţeiepciune populară a lui 
Andrassi Marton. Ţăranul maghiar a fost 
prezentat aşa cum era în reaiitate în aceîe 
timpuri, aşa cum i-a văzut şi l-a iubit ne-
spus de muit Kossuth. Dar pentru că ni 
se pare că noutatea în creaţia actoriceas-
că a adus-o Kovacs prin personajul deose-
bit al lui Kossuth, nu ne oprim asupra 
creatiei, desi vaioroase, a lui Andrassi. A-
mîndoi au intruchipat personajele lor fârâ 
nici o fisură de la un capăt la altui aî 
piesei. 

Nu de mult s-au sârbătorit 100 de re-
prezentaţii cu „Fâciia". Spectacolui fesliv 
s-a jucat în prezenţa autorului. Sărbăto-
rirea acestui centenar s-a asociat astfel cu 
sărbătorirea ceior doi actori care au creat 
personaje de neuitat. 

Mihail RAICU 

e r o i ♦ . ♦ 

au rămas poate surprinşi cînd au vâzut 
evoluînd în scenă trei copii, trei pionieri. 
după cravateie roşii prinse la gît. Acţiu-
nea e serioasă, pe alocuri gravâ. Eroii ac-
ţionează în numele unor principii şi senti-
mente inaite. in scenă se petrec fapte se-
rioase. 

Spectacolul a însemnat într-un fel şi un 
răspuns dat unor frâmîntări mai vechi din 
lumea artiştilor nevăzuţi de public — pă-
puşarii. 

Ileana, eroina lui Mihail Stoian, capătă 
pe scenă trăsăturile unui personaj real ; 
într-adevâr uneori, fala păpuşii pare a 
exprima sentimente. Iată, fetita visează sâ 
ajungâ marinar. Ideaîurile saie se lovesc 
de rezistenţa bunicuîui ei, stâpînit de ve-
chea prejudecatâ câ femeile nu au ce câuta 
pe covertă. Şi alţi eroi prind parcă viaţă : 
pionierii, care vor sări în ajutorui fetei. 
Doi ticăîoşi însă ar voi să piarâ în vaîuri 
un vapor. Penţru aceasta ar trebui sâ stin-
gă faruî pe vreme de furtunâ. Dar farui 
este pâzii de bunicul Ilenii, străjerul mă-
rii. Iată un mic univers de fapte şi sen-
timente la a câror semnificaţie râspunde 
uibraţia spectatorului care e invâţat să fie 
un fiu vrednic ăl patriei saîe, un bun 
prieten. Erouî contemporan poate fi deci 
reaiizat şi pe scena teatrului de pâpuşi. 

Dacâ picsa ne dovedeşte în principiu că 
păpuşiie sînt capabile să aducă scenic fapte 
şi eroi contemporani, cu atît mai adevâ-
rat este că şi crearea lor dramaticâ cere 

88 
www.cimec.ro

https://biblioteca-digitala.ro



şi autorului aceleaşi valente artisticb ca o-
ricare altă piesâ de teatru. Mihail Stuian, 
râsturnînd prejudecata că în teatrul de pâ-
puşi nu pot fi aduşi eroi contemporani, 
a fost totuşi el însuşi victima prejudecăţii 
că respectivul gen nu poate fi abordat de-
cît cu tonuri şi mijloace minore. Uneîe 
deficienţe, care pot fi mai uşor estompate 
în teatrul cu actori, devin mai evidente 
şi nu pot fi ocoîite cînd e vorba de pă-
puşi. Aceasta pentru câ, aşa cum se spu-
ne, păpuşa „nu rezistă" muîtă vreme sin-
Qură în fata rampei. Imobiiitatea sa fa-
ciaîă nu-i permite să demonstreze mişcări 
sufleteşti, sâ rostească monologuri. Lipsa 
de individuaîizare a eroiîor (de piîdă pio-
nierii din piesâ) este parcâ subîiniată de 
păpuşi, cârcra nu îi se poate pretinde 
şi care nu au îa îndemînă mijloace com-
piexe. de expresie ; ele sînt handicapate de 
fata lor mereu aceeaşi. Regizoruî (Ştefan 
Lenkisch) s-a strâduit în aceastâ privinţă 
să îniăture deficienta textului printr-o di-
namizare a mişcării păpuşiior fără a pu-
tea însă să reaiizeze prea mult datorită şi 
neîndestuiâtoarei expresii piastice a pă-
puşilor. Un păr vîlvoi, în dezordine, un 
nas ascuţit, comic, nu arată decît iaturi 
exterioare aîe eroiior. Nu e de mirare că 
eroii pozitivi au stîrnit rîsul la prima 
aparitie scenică cu aerui lor de mici va-
gabonzi. Doar aportui artistic deosebit de 

valoros ai mînuitoarei Ştefi Nefianu a 
putut să dea contur unuia dintre pionieri. 
Dar cu o floare nu se face primăvarâ. 

E iimpede că pieseie pentru teatrui de 
păpuşi ridică probleme asemănătoare ori-
cărui text dramatic. De aceea M. Stoian 
ar fi trebuit să urmârească evoluţia psi-
hologică a eroilor săi în acţiune şi nu să 
le opereze transformările sufleteşti în chip 
telegrafic (schimbar,ea la faţă a lui Moş 
Toma în finalul piesei). 

Parcă ncîncrezător în viabilitatea con-
flictuîui său principal, autorul i-a lipit un 
altuî, colateral, bazat pe locuri comune din 
literatura de aventuri. Eroilor săi nega-
tivi concepuţi în linii caricaturale li s-au 
aplicat măşti corespunzătoare plastic. Con-
trastuî dintre grotescui grupului de ban-
diţi şi aspectul umanizat al celor pozitivi 
a dâunat prezenţei scenice a acestora din 
urmă. Inspiraţia iiterară şi cea plastică au 
turnat culori mai violente asupra grupului 
negativiîor, aceştia sfîrsind prin a umpie 
astfel, în chip nejust, cadruî scenic. 

Cu toale acestea, subliniem încă o dată 
ca pe o cucerire faptul că eroui contem-
poran şi-a fâcut apariţia pe scena teatre-
lor de păpuşi. Stingace, această aparitie 
este un înccput nu numai pentru autor, 
ci şi pentru realizatorii plastici ai spec-
tacoiului. Aceştia nu au fost statornic ani-
maţi de ideea că păpuşa prin trâsătura ei 

O scenă din „Străjerul mării" 
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aparent convenţionalâ are de fapt calita-
tea de a abstrage din personajul real pe 
care-i reprezintâ cele mai caracteristice in-
suşiri ale acestuia. 

Obrazţov, în cunoscuta sa carte despre 
teatrul de păpuşi, ,,Profesiunea mea", arăta 
că Stanislavski indica necesitatea găsirii 
„grăuntelui" specific unui personaj. Prin 
„grăunte" se înţelegea trăsătura dominantâ 
a personajului, exprimată în construcţie, 
gest şi acţiune. Tocmai acest grâunle a 
lipsit măştilor din ,,Străjerul mării", iar 
absenta lui a coborît şi din acest punct 
de vedere valoarea artistică a spectacolului. 

Păstrînd proporţiile, ne reamintim cum 
Sofocle indica în „Poetica", tratatul sâu 
despre legile scenice, ca eroul pe scenă 
(care avea în teatrul antic ca şi păpuşa 
o mască imobiîâ) atunci cind i se reclamâ 
acliuni de mare pasiune sâ-şi consume 
drama în culise. Aceasta, pentru că altfel 
c rizibil ca un personaj însufleţit de o 
stare sufletească sau alta, să privească pu-
blicul mereu cu aceeaşi expresie încre-
menită. 

//Oîndirea stiintihcă 

Din păcate, lucrările dramatice ale ce-
lui mai mare, celui mai bun poet al epo-
cii sovietice n-au apărut pînă acum pe 
scenele noastre. Această lacună a fost in 
parte remediată, datorită iniţiativei slujito-
rilor teatrului la microfon, care, în decursul 
unui an, au prezentat două piese de Ma-
iakovski. După „Baia", ascultătorii au avut 
prilejul să ia contact, în frumoasa tra-
ducere şi adaptare radiofonică a lui Cice-
rone Theodorescu, cu o altă piesă maia-
kovskiană, „Ploşniţa", care pune o serie 
de probleme foarte interesante, atît sub 
raportul conţinutului ei de idei, cît şi sub 
acela al compoziţiei sale artistice. 

Referindu-se la miezul ideologic al co-
mediei satirice „Ploşniţa", Maiakovski arată 
că el s-a orientat în direcţia „demascării 
spiritului filistin din contemporaneitate". 

Autorul îşi centrează piesa pe un per-
sonaj, care prin întreaga sa evoluţie ilus-
trează în mod artistic teza caracterului 
nociv al concepţiilor mic-burgheze, filis-
tine, despre viaţă. Incă înainte de a în-
cepe desfăşurarea acţiunii, eroul principal 
este astfel caracterizat în lista personaje-
lor : „Prisîpkin — Pierre Scripkin, fost 
muncitor, fost membru de partid, actuaî-
mente mire". Biografia lui Prisîpkin, e-
nunţată laconic aici, sugerează drumul 
parcurs de acest personaj, care se decla-

Peste veacuri, observatia lui Sofocle se 
arată valabilă şi in raport cu masca pă-
puşii. E supărător să vezi un pe.rsonaj 
cum este Ileana, circulind în scenă, schim-
bînd sentimente si trăiri sufleteşti, dar ne-
schimbindu-şi faţa. Numai măiestria ar-
tistică poate înlâtura acest convenţional. 
Este ceea cc şi cerem de la colectivul de 
interpreţi ai piesei lui M. Stoian. 

Amintim că Stanislavski fiind o dată 
întrebat cum trebuie realizat un spectacol 
pentru copii a râspuns : „Ca şi unul pen-
tru oameni mari, numai că ceva mai bine". 

Teatrul „Ţăndărică" va mai prezenta si 
alte piese cu eroi contemporani. Expe-
rienţa primului spectacol a fost utilâ. El 
este o demonstraţie şi, în acelaşi timp, o 
invitaţie făcută autorilor de piese pentru 
teatrele de păpuşi. 

Copiii au înţeles şi ei câ pe scenâ pot 
apare şi altfel de eroi decît „clasicii" pi-
soi şi ursuîeţi, câ pot apare copii ca si ei, 
care, chiar dacă sînt confecţionaţi din îemn, 
poartă cu ei gînduri şi prezintâ 'fapte îuate 
din viaţă şi închinate vieţii. 

' Al, POPOVICI 

n-a 'ost dcscoperită 

sează, se desprinde de clasa sa, sub influ-
enţa nefastă a ideologiei mic-burgheze. 

Prisîpkin hotărăşte să se căsătorească cu 
,,o fiică a Nep-ului" (cum o defineşte în 
piesă Lăcătuşul), Elzevira Davîdovna Re-
naissance, casieriţă la o frizerie, al cărei 
patron este tatăl ei. „Fostul muncitor" nu 
face această căsătorie din dragoste, ci fiind-
că este interesat materialiceşte, fiindcă ast-
fel „capâlâ muîte obiigaţii aîe împrumutu-
lui de stat" (cum arată Baian). 

Această căsătorie, ale cărei perspective 
iniţiază firul acţiunii, aruncă o lumină 
edificatoare asupra personajului principa], 
în momentul în care el este în pragul de-
generării definitive. Oamenii sănătoşi mo-
raliceşte, cu care a trăit alături, îşi dau 
seama că Scripkin (care consideră că nu-
mele său de altădată — Prisîpkin — a 
devenit vulgar) s-a transformat, ajungînd 
robul diverselor prejudecăţi mic-burgheze. 
Cu foarte mult bun simţ şi umor, Flăcăul 
din cămin face următoarea reflecţie, în ra-
port cu „actualul mire" : „...el e un Mac-
donaîd. Nu-i vorba de cravată, ci de aceea 
că nu cravata-i legatâ de ei, ci ei de cra-
vată". 

De altfel, Prisîpkin nici nu încearcă 
să-şi ascundă noile tendinţe, cu care este 
pe deplin împăcat. El îşi expune, într-o 
convorbire cu acelaşi Flăcău, crezul său 
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